

医学教育网中西医执业医师: 《答疑周刊》2022年第37期

问题索引:

1. 劳风的主要症状是什么?
2. 大黄与虎杖的区别是什么?
3. 什么叫做“大实有羸状”?

具体解答:

1. 劳风的主要症状是什么?

《素问·评热病论》中, 劳风的主要症状不包括

- A. 恶风振寒
- B. 唾出若涕
- C. 咳出青黄痰块
- D. 呼吸喘促
- E. 强上冥视

【答案】D

【解析】原文: 劳风法在肺下, 其为病也, 使人强上冥视, 唾出若涕, 恶风而振寒, 此为劳风之病。帝曰: 治之奈何? 岐伯曰: 以救俯仰。巨阳引。精者三日, 中年者五日, 不精者七日。咳出青黄涕, 其状如脓, 大如弹丸, 从口中若鼻中出, 不出则伤肺, 伤肺则死也[医学教育网原创]。

(1) 劳风的病因病机: 劳风的病因为因劳而虚, 因虚而受风, 邪气化热壅肺; 病机为太阳受风, 卫阳郁遏, 肺失清肃, 痰热壅积。

(2) 劳风的症状: 劳风的主要症状为恶风振寒, 强上冥视, 唾出若涕, 甚则咳出青黄痰块。

(3) 劳风的治疗: 劳风的治疗宜利肺散邪以救俯仰, 排出痰液以通气道; 治则为针刺太阳以引经气。因势利导的排痰祛邪之法对于劳风的治疗至关重要 [医学教育网原创]。

2. 大黄与虎杖的区别是什么?

大黄和虎杖均具有的功效是

- A. 活血，通便，解毒，止咳
- B. 活血，利湿，解毒，止痛
- C. 活血，通便，利湿，止血
- D. 活血，止痛，止痉，解毒
- E. 活血，解毒，通便，清热

【答案】E

【解析】大黄与虎杖均具有活血散瘀、清热解毒、利胆退黄、泻下通便的功效，治疗瘀血诸证、痈肿疮毒、水火烫伤、湿热黄疸、淋证、热结便秘等。然大黄泻下攻积力强，又可清热凉血，用于积滞便秘，血热吐衄，目赤咽肿，湿热痢疾。而虎杖还能清肺化痰止咳，用于肺热咳嗽[医学教育网原创]。

3. 什么叫做“大实有羸状”？

“大实有羸状”的证候性质是

- A. 真实假虚证
- B. 实中夹虚证
- C. 由实转虚证
- D. 真虚假实证
- E. 虚实错杂证

【答案】A

【解析】“大实有羸状”即真实假虚证，是指病机的本质为“实”，但表现出某些“虚”的临床假象。一般是由于邪气亢盛，结聚体内，阻滞经络，气血不能外达所致。如因瘀血内阻而出现的妇女崩漏下血，热结肠胃而见泻下稀水臭秽的“热结旁流”等[医学教育网原创]。